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Τα κριτήρια για τον διορισµό στον δηµόσιο τοµέα 
 
 
 

Η πολλαπλή συµµετοχή σε διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου, ο υψηλός βαθµός του 
πτυχίου ή του απολυτηρίου Λυκείου και η κατοχή µεταπτυχιακών τίτλων σπουδών, 
είναι η «συνταγή» της επιτυχίας για τον διορισµό σε θέσεις του στενού και του 
ευρύτερου δηµοσίου τοµέα.  

 
Ο νέος νόµος για τις προσλήψεις καθορίζει κριτήρια που είναι αντικειµενικά 

µετρήσιµα. Σε αυτά στρέφεται το ενδιαφέρον 500.000 υποψηφίων. Πρόκειται για 
την απόκτηση διδακτορικού, µεταπτυχιακού και βασικού τίτλου σπουδών µε 
τον µεγαλύτερο δυνατόν βαθµό. Σηµαντικό ρόλο στο νέο σύστηµα προσλήψεων 
παίζει και η αποκτηθείσα εµπειρία, η οποία προσφέρει ως 420 µόρια. Η κατάργηση της 
προσωπικής συνέντευξης στους διαγωνισµούς µε σειρά προτεραιότητας εξαλείφει το 
πλέον υποκειµενικό κριτήριο για την εισαγωγή στο ∆ηµόσιο. Το 75% των διοριστέων 
κατά την τελευταία δεκαετία συµµετείχαν, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΑΣΕΠ, σε 
τουλάχιστον τρεις ως τέσσερις διαγωνισµούς της ειδικότητάς τους για χρονικό 
διάστηµα έξι µηνών. Η πιθανότητα επιτυχίας σε αυτούς τους διαγωνισµούς είναι 1 
προς 17, δηλαδή µία θέση στο ∆ηµόσιο διεκδικείται από 17 υποψηφίους. Αυτό 
σηµαίνει ότι ο φάκελος υποψηφιότητας πρέπει να υποβάλλεται σε όλους 
ανεξαιρέτως τους φορείς που προκηρύσσουν θέση της ειδικότητας που 
ενδιαφέρει τον υποψήφιο. Ο σκληρός ανταγωνισµός ακυρώνει οποιαδήποτε 
διάθεση για επιλογή συγκεκριµένης υπηρεσίας εργασίας.  

Το «µυστικό» της επιτυχίας είναι η κατοχή όσο το δυνατόν 
περισσοτέρων τίτλων σπουδών. Αυτοί αποδίδουν τα κρίσιµα µόρια που 
κάνουν τη... διαφορά για τον διορισµό στο ∆ηµόσιο. Ο βαθµός του πτυχίου 
Πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ, αλλά και το απολυτήριο Λυκείου ή ΙΕΚ, προσφέρει τώρα 10% 
περισσότερες µονάδες. Για παράδειγµα, πτυχίο µε βαθµό επτά (7) αποδίδει 770 µόρια, 
ενώ µε το προηγούµενο σύστηµα απέδιδε µόνον 700. Την ίδια καλή απόδοση έχουν το 
διδακτορικό (σήµερα 400 µόρια έναντι 300) και το µεταπτυχιακό (200 µονάδες έναντι 
150 µε το προηγούµενο σύστηµα). Με τον νέο νόµο αφαιρείται οριστικά το 
πλεονέκτηµα της προσαύξησης της εµπειρίας για τους υπηρετούντες 
συµβασιούχους στο ∆ηµόσιο, ενώ η «βασική» πενταετής εµπειρία που 
αποκτήθηκε στον ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα διατηρεί την ισχύ των µορίων 
της (420 µονάδες).  

Υποθέτουµε ότι ένας πτυχιούχος ΤΕΙ, του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας παίρνει 
το πτυχίο του µε βαθµό 7, ότι έχει µεταπτυχιακό στο γνωστικό αντικείµενό του και ότι 
συµµετείχε στο γραπτό τεστ γνώσεων, απαντώντας σωστά σε 60 από τις 100 
ερωτήσεις που τέθηκαν στην προφορική εξέταση. Τα προσόντα του συµπληρώνονται 
µε άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας σε επίπεδο Ρroficiency και εµπειρία τριών 
χρόνων σε επιχείρηση του ιδιωτικού τοµέα. Τα µόρια διορισµού του, κατ΄ εφαρµογή 
του νέου συστήµατος προσλήψεων, είναι: πτυχίο 770 (7x110), µεταπτυχιακό 200, 
γραπτό τεστ 180 (60x3), ξένη γλώσσα 70 και εµπειρία 252 (7x36 µήνες). Ο συνολικός 
αριθµός των µορίων του είναι 1.472 και σύµφωνα µε τις βάσεις παλαιότερων 
διαγωνισµών της συγκεκριµένης ειδικότητας είναι εξαιρετικά ανταγωνιστικός. Στο 
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συγκεκριµένο παράδειγµα ο νέος τρόπος µοριοδότησης δίνει στον υποψήφιο 300 
µόρια περισσότερα (τίτλοι σπουδών, γραπτό τεστ) έναντι του προηγουµένου.  

Υψηλόβαθµα στελέχη του ΑΣΕΠ βεβαιώνουν ότι οι πιθανότητες επιτυχίας για 
διορισµό στο ∆ηµόσιο αυξάνονται σηµαντικά αν η ειδικότητα των υποψηφίων έχει 
υψηλή ζήτηση, εάν δηλαδή γι΄ αυτήν προκηρύσσεται µεγάλος αριθµός θέσεων. 
Σύµφωνα µε την έκθεση της Ανεξάρτητης Αρχής για το 2008, οι ειδικότητες µε την 
υψηλότερη ζήτηση είναι: ΠΕ δασκάλων, ΠΕ διοικητικού, ΠΕ νηπιαγωγών, ΠΕ 
πληροφορικής, ΠΕ µηχανικών διαφόρων ειδικεύσεων, ΤΕ οικονοµολόγων, ΤΕ 
νοσηλευτών, ΤΕ διοικητικού, ΤΕ βρεφονηπιοκόµων, ∆Ε διοικητικού, ∆Ε νοσηλευτών, 
∆Ε λογιστικού, ΥΕ καθαριστριών/ ών, ΥΕ εργατών και ΥΕ κλητήρων.  
 

Πού επικεντρώνεται το ενδιαφέρον 
 

Σε 15 ειδικότητες επικεντρώνεται το ενδιαφέρον υπουργείων και φορέων του 
∆ηµοσίου για την πρόσληψη νέου, µόνιµου προσωπικού. Οι ειδικότητες «υψηλής» 
ζήτησης καλύπτουν κατά µέσον όρο το 50% των θέσεων που προκηρύσσονται, 
προκαλώντας τον έντονο ανταγωνισµό των υποψηφίων.  

Τα αποκαλυπτικά στοιχεία του ΑΣΕΠ καταγράφουν τις θέσεις που ζητάει 
περισσότερο το ∆ηµόσιο, τους κλάδους µε τη µικρότερη ζήτηση, αλλά και τις 
«αόρατες» ειδικότητες που δεν προβλέπονται στους οργανισµούς των υπουργείων. Για 
την τελευταία κατηγορία υποψηφίων δεν υπάρχει διέξοδος στο ∆ηµόσιο.  

Τη µεγαλύτερη ζήτηση έχουν οι καθαριστές µε απολυτήριο Γυµνασίου, οι οποίοι 
καλύπτουν το 36% των θέσεων που προκηρύσσονται στην κατηγορία ΥΕ. Ακολουθούν 
οι διοικητικοί µε απολυτήριο Λυκείου, για τους οποίους διατίθεται το 29% των θέσεων 
της κατηγορίας ∆Ε και οι εργάτες ΥΕ µε το ίδιο ποσοστό. Σταθερά υψηλή ζήτηση 
έχουν οι νοσηλευτές µε πτυχίο ΤΕ (28%), οι δάσκαλοι(25%), οι διοικητικοί ΠΕ (13%), 
οι νοσηλευτές ∆Ε (13%), οι διοικητικοί ΤΕ (10% οι οικονοµολόγοι ΤΕ (10%) και οι 
λογιστές ∆Ε (9%). Τις 15 ειδικότητες µε την υψηλότερη ζήτηση συµπληρώνουν οι 
νηπιαγωγοί ΠΕ (8%), οι βρεφονηπιοκόµοι ΤΕ (7%), οι κλητήρες ΥΕ (6%), οι 
πτυχιούχοι πληροφορικής ΠΕ (6%) και οι µηχανικοί ΠΕ (6%).  

Στελέχη του ΑΣΕΠ θεωρούν ότι ουσιαστικό κριτήριο πρόσληψης στις 
ειδικότητες έντονου ανταγωνισµού είναι ο αριθµός των «πρόσθετων προσόντων». 
Οσοι διαθέτουν µεταπτυχιακά, εµπειρία στο αντικείµενο της θέσης και γνωρίζουν ξένες 
γλώσσες έχουν προβάδισµα στον διορισµό. Στις ειδικότητες «µικρής» ζήτησης η 
πρόσληψη κρίνεται στις... λεπτοµέρειες. Η πιθανότητα επιτυχίας διαµορφώνεται στο 
1/100, δηλαδή µία θέση διεκδικείται από 100 υποψηφίους.  
Οι υποψήφιοι που ανήκουν στις λεγόµενες «αόρατες» ειδικότητες έχουν περιορισµένες 
δυνατότητες πρόσβασης στο ∆ηµόσιο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι οργανισµοί 
υπουργείων και φορέων αγνοούν την ύπαρξη νέων, σύγχρονων ειδικοτήτων.  
 
 

Τι πρέπει να περιλαµβάνει ο φάκελος υποψηφιότητας 
 
 

Ο ΦΑΚΕΛΟΣ της υποψηφιότητας για τη συµµετοχή στους 
διαγωνισµούς του ∆ηµοσίου πρέπει να περιλαµβάνει όλες τις βεβαιώσεις που 
πιστοποιούν τις ιδιότητες και τους τίτλους σπουδών που επικαλείται ο 
υποψήφιος στην αίτησή του.  
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Ο φάκελος υποψηφιότητας περιλαµβάνει: αίτηση-υπεύθυνη δήλωση, έντυπο 
ΑΣΕΠ Ο21, τίτλους σπουδών, µεταπτυχιακούς τίτλους, άδειες άσκησης επαγγέλµατος, 
επαγγελµατικές άδειες, πιστοποιητικό γνώσης χειρισµού Η/Υ, βεβαίωση πολυτεκνικής 
ιδιότητας, πιστοποιητικό απόδειξης τριτεκνίας, τίτλους γλωσσοµάθειας, βεβαίωση 
εντοπιότητας, πιστοποιητικά για παλιννοστούντες οµογενείς. Η απόκτηση των 
βεβαιώσεων αυτών γίνεται κατά περίπτωση είτε από τα ΚΕΠ είτε από τους 
αντίστοιχους φορείς. Μαζί µε την αίτηση απαραίτητα επισυνάπτεται παράβολο 20 
ευρώ, η προµήθεια του οποίου γίνεται από δηµόσιο ταµείο. Οταν η αίτηση 
απευθύνεται στο ΑΣΕΠ υποβάλλεται σε ειδικό φάκελο ΑΣΕΠ ΡΟSΤ που διανέµεται από 
τα ΕΛΤΑ. Ολες οι αιτήσεις υποβάλλονται µόνο ταχυδροµικώς µε συστηµένη επιστολή. 
Η προµήθεια των αιτήσεων γίνεται από τους φορείς που εκδίδουν τις προκηρύξεις ή 
από το ΑΣΕΠ στην ηλεκτρονική διεύθυνση www. asep.gr.  

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στη συµπλήρωση της αίτησης και στους κωδικούς 
µε τους οποίους πιστοποιούνται συγκεκριµένες ιδιότητες. Σηµαντικοί είναι οι κωδικοί 
για τη γνώση ξένων γλωσσών, ηλεκτρονικού υπολογιστή, απόδειξη πολυτεκνικής 
ιδιότητας, καθώς και ο κωδικός «99», ο οποίος αποδεικνύει ότι ο υποψήφιος δεν είναι 
διορισµένος στο ∆ηµόσιο ή αν αυτό συνέβη έχουν περάσει πέντε χρόνια από τότε. Τα 
στοιχεία του ΑΣΕΠ δείχνουν ότι το 15% των αιτήσεων απορρίπτονται και οι υποψήφιοι 
βγαίνουν «εκτός µάχης» λόγω λανθασµένης ή ελλιπούς συµπλήρωσης των εντύπων.  

 
 
 

Πηγή: «Το Βήµα», 10/1/2010 
 


